

## 四代恩师情

——记上街区退休老教师张子敬恩师和我们一家四代人的师生情缘

文/王荣安



作者与张子敬(右一)

每当教师节来临，我总是想到我敬爱的小学恩师——张子敬老师。张老师曾教过我的姑姑和我。后来又教过我儿子。去年高考前夕，还不断关心着我孙子的学业。和我家四代人结下了深厚的师生情缘。

张子敬老师，今年已82岁高龄，从教四十余年。从巩义到上街历经不少学校，为国家培养了成千上万优秀人才，真可谓桃李满天下。他思想敏锐，追求进步，热爱学生，教学有方，学业专攻，善于创造，精于小学数学教学，积累创造了丰富的教学经验，堪称小学数学专家，在郑州地区教育界小有名气。几十年来为上街区的教育事业作出了杰出的贡献。

在上世纪五十年代，张子敬老师就在巩县新中乡茶店小学教我姑姑。今年已78岁的姑姑每当说起张子敬老师仍肃然起敬，经常和我说起同张子敬老师的师生情结。

1958年我在茶店小学上五年级时，张子敬老师教我们的自然课。在一次课堂上讲水的性质，为了说明水是无色、无味、透明的液体做实验时，他点名让我上去观察玻璃杯中的水，并用玻璃棒沾水让我品尝。

味道。张子敬老师那端庄优雅的教态，和蔼可亲，循循善诱的教学方法，让我至今仍记忆犹新。1968年我高中毕业回乡当了民办教师，张老师见面就鼓励我为党和人民的教育事业献身。1982年，我从巩义调上街区工作，和张老师相处更近，得到了张老师的很多帮助。他教育我安心教师工作，授于我教学方法，帮我解决生活困难。后来我调区机关工作，他又谆谆教导我，要加强学习，注重提高自己的政治素养和业务能力，象父亲对待孩子一样关爱我，支持我。

1980年我家从巩义农村迁入当时的峡窝乡。张老师帮我把我的大儿子就近安排到上街区最好的学校上小学，又成了我儿子的老师。他当时虽然没担任儿子的学课，但仍严格要求，经常关注儿子的思想、学习和生活。至今我已成年的儿子每每回忆起小学生活，还对张子敬老师念念不忘。

张子敬老师今年已80多岁了，但他对我的师生情意仍在延续。我的小孙子高中毕业参加高考，张老师知道后，非常关心。他在见面时，多次教我要做好孙子的思想工作，让孙子树立信心，搞好考前复习。他还把《郑州日报》上刊登的各科名师指导高考复习的文章剪集下来，专门送到我家。教师节前我去看望他时，他还反复对我说，对孙辈不管上啥学校，都要告诉他们，关键是自己要好学，未来的路是靠自己去走的。还说对小孩子要多表扬多鼓励，经常给他们增添前进的动力。让我十分感动。

张子敬老师虽然退休二十多年了，但他那颗忠诚于党和人民教育事业的红心仍在发挥着强烈的正能量，他热爱关心祖国下一代成长的革命责任感，使命感，让我永远敬重不已。

张子敬老师对我家四代人教育关爱之恩，情深意重，使我们全家人终生难忘。愿张子敬老师教师节快乐！健康长寿！



张永强，1973年出生，河南郑州人，现在一家国企从事党建工作，本人爱写作，善诵读，系郑州诗词学会会员、上街诗词分会创研部主任，上百篇作品曾在《中国铝业报》、《中国有色金属报》等报刊及文学微信平台刊登。



茄子，配上母亲的烙饼，每次我都是风卷残云，大快朵颐，这是我童年里最简单的快乐，也是父亲留给我的最具体的回忆。

但是更多的菜要拿到集市上去卖掉。我记得夏天几乎每天晚上，我们一家都要在院子里择韭菜，择豆角，清洗黄瓜、番茄，等到把收拾好的蔬菜放在菜篓里，父亲才会从矮凳上站起来，伸个懒腰，说：“吃饭了，吃饭了。”第二天清晨，父亲骑上自行车把菜带到集市上卖掉，又把卖菜得来的钱一分一角攒起来，存进银行，存款虽然不多，但是日益增长的数字，一直是支撑父亲的最大动力。我上小学的时候，也曾帮助父亲去卖菜，独自骑着自行车，带上一菜篓的菜，到邻村一个深沟里去卖掉，可以赚到一块多钱，现在我还能记起，第一次卖菜回来父母眼中的喜悦。

父亲的辛劳终于没有白费，八十年代后期，他拿着卖菜多年积攒下来的几百块钱，做起了小生意，由于诚信，能吃苦，很快在当地站稳了脚，成为村子里第一批在城里买房的人。多年以后，我依然能够想起，那时年轻的、一贫如洗的父亲，是怎样执着地把希望寄托在一畦畦的韭菜、一颗颗的番茄、一捆捆的豆角上，用这微薄的收入挑起了家庭的重担，在流逝的青春和岁月里，一步步坚定地实现着自己的梦想。

那片小小的菜园子，是父亲留给我的宝贵的财富。当我稍有懈怠和迷茫的时候，我总能想起父亲，想起他曾经的坚韧和努力，那是他教给我的面对生活的态度。

打开世界传输知识  
庄稼为你歌唱  
你是金秋的田野  
你是桥梁  
你是钥匙  
你是粉笔  
照亮他人授业学子  
你是红烛  
你是春蚕  
润物无声滋养草木  
你是细雨  
穷尽一生辛勤吐丝

献给老师  
诗 / 吴婧



## 晒的是智慧

文/李晓琦



良性循环。

正如一些网友所说，别看微信朋友圈这么热闹，但很多晒其实都是无用之晒，徒增虚荣，而小苏的晒，才是一种有用之晒，晒的不仅仅是幸福，还是和睦，是美满，更是智慧。

## 舍得之间细思量

文/清秋



度之内。简短的几点理由说完，妻明白了我的意思就是决定买断工龄。

她点点头表示同意，然后轻轻说道：“这次抉择其实是你人生中几次重要抉择之一，在大企业工作了30年，如今以这种方式退了下来，刚过五旬的你后面怎么办，应该列个计划，对每天、每周、每月，甚至更长的周期，有一个全面的打算和筹划，比如你喜欢看书，今后就可以因工作忙看不来的书们好好细读，其他需要做的事情还很多很多。一个时期的结束也就意味着另一个时期的开始，祝你有好的开端。”说着微笑着举起酒杯和我碰了一下。

干了杯中酒，忽然想起著名作家柳青先生的那句话：人生的道路虽然漫长，但紧要处常常只有几步……我自信在经过充分、全面考虑后，对今后的选择是正确的，也更希望走到某些十字路口的朋友们，遇事三思而后行，可谓是：舍得之间细思量，有舍有得很正常。抉择以后继续走，人生处处好风光。